

Hodnocení diplomové práce

Ilona Samcová

Téma: „Sankce, se zaměřením na pokuty v daňovém řádu, hmotně-právních daňových a účetních předpisech a možnosti jejich prominutí“

Problematika zkoumání porušení finančního, zejména daňového a účetního práva je aktuální, neboť cílem státu musí být zajistit požadované chování adresáta práva tak, jak samo daňové a účetní právo předpokládá. Finančně právní pravomoc musí být realizováno řádně a včas. Sankcí se řeší zájem státu, neboť zájmem veřejné moci je zajistit dostatečné příjmy do veřejných rozpočtů. Je to tedy téma, které je velmi sledované ze strany občanů, zejména podnikatelů.

Problematiku sankcí ve finančním právu tedy považuji za vhodné ke zpracování. V současné době jsou pramenem informací zejména zákon č. 280/2009 Sb., daňový řád, ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 563/1991 Sb., zákon o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, vyhlášky, které provádějí některá ustanovení tohoto zákona i České účetní standardy, zákon č. 586/1992 Sb., o dani z přidané hodnoty, zákon č. 234/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty, Ústavní zákon č. 1/1993 Sb., Ústava České republiky vč. Listiny základních práv a svobod, doplnkově také hmotně-právní daňové předpisy, trestní zákoník atd.

Hlavním cílem diplomové práce bylo zjistit, systematicky charakterizovat, popsat a vysvětlit jednotlivé sankční prostředky a nástroje, kterými lze sankce prominout. Diplomantka zvolila vhodné téma ke zpracování.

Studentka při vypracování práce pracovala samostatně a aktivně přistupovala k řešenému problému.

Domnívám se, že prokázala schopnost aplikovat teoretické poznatky získané studiem odborné literatury.

Práci diplomantka rozvrhla do pěti kapitol.

První a druhá kapitola vymezuje cíle, metodiku a teoretická východiska práce. Zahrnuje podrobnější problematiku sankcí z pohledu zákona č. 280/2009 Sb., daňového řádu, společně s vymezením druhů právních deliktů a vysvětlením právní odpovědnosti, jelikož odpovědnost se sankcemi úzce souvisí.

V rámci třetí kapitoly jsou rozepsána teoretická východiska sankcí se zaměřením na pokuty ukládané v daňovém řízení a následně také přiblíženy sankce z pohledu jiných zákonů.

Čtvrtá kapitola řeší problematiku pokut upravených v dalších hmotně právních předpisech. Tj. řešila tato ustanovení v zákoně o dani z přidané hodnoty, daních z příjmů a zákonu o účetnictví.

Pátá kapitola je věnována promíjení jednotlivých dříve vysvětlených druhů sankcí, přičemž k tomuto je také uvedena související judikatura. Judikatura je uváděna v podstatě ve všech částech práce, což ji obohacuje.

Problematika, kterou se diplomová práce zabývá, je složitá a náročná. Práce by mohla být jistě obsáhlejší. Podle mého názoru se však diplomantka s danou problematikou podrobně seznámila. Nastudovala vhodnou judikaturu a tu v práci také vhodně použila. Práci lze vytknout určité nepřesnosti, či nedůslednosti ve vysvětlení problematiky, např. na str. 46: „Daňový subjekt, který má příjmy z vlastního podnikání a také příjmy ze závislé činnosti dle § 6 ZDP, by měl podat daňové přiznání k dani z příjmů fyzických osob za období roku 2022 podat *do konce března roku 2023.*“

Práce je podle mého názoru vhodně strukturovaná, založena na teoretických i praktických znalostech a zkušenostech. Diplomantka prokázala dobrou znalost daňového procesního práva i práva účetního. Cíle diplomové práce byly podle mého názoru splněny. Souhlasím s názorem autorky, že úprava sankčních mechanismů je více než dostatečná. Aplikace daňového řádu v praxi je podle mého názoru bohužel často hodně formalistická.

Diplomantka využila literatury, která je pro danou problematiku vhodná.

Práce podle mého názoru splňuje po obsahové i po formální stránce předpoklady pro obhajobu. Při obhajobě by se diplomantka měla zaměřit především na následující otázky:

- a) Jaký má názor na závažnost nezveřejnění účetní závěrky účetní jednotkou ve Sbírce listin u rejstříkového soudu a výši sankcí?
- b) Měly by se vyměřovat sankce za formální nesrovnalosti či formální pochybení? Mám na mysli například popsany případ ze str. 69 diplomové práce?

Práci doporučuji k obhajobě.

V Plzni dne 14. května 2023

Ing. Josef Nocar